

ОТЗЫВ на автореферат
диссертации протоиерея Сергея Леонидовича Звонарёва на соискание
учёной степени доктора церковной истории на тему
**«Международная деятельность
Русской Православной Церкви в 1960–1972 годах»**

Диссертационное исследование протоиерея Сергея Леонидовича Звонарёва посвящено церковно-дипломатической деятельности Русской Православной Церкви, исследуемой автором в контексте внешней политики Советского государства в 1960–1972 гг. — период, отличавшийся острой напряженностью в системе международных отношений в условиях холодной войны, региональных военных конфликтов, сложностью межцерковных и межконфессиональных контактов. Проблематика, поднятая в диссертационной работе, представляет несомненную актуальность как с точки зрения задач собственно исторического исследования, так и с точки зрения современных тенденций развития церковно-дипломатических и международных отношений.

История церковной дипломатии 60-х – нач. 70- годов XX в., описываемая диссидентом на страницах научного труда, уходит своими корнями в предшествующий период жизни Церкви, ознаменованный испытаниями трудного времени выживания в условиях агрессивной политики молодой советской власти, а также последующим налаживанием церковно-государственных отношений в военные и первые послевоенные годы. Молодой и энергичный митрополит Никодим (Ротов), один из выдающихся иерархов XX в., с одной стороны, продолжил развитие тех направлений международной деятельности, которые были заложены его предшественником на посту председателя ОВЦС митрополитом Николаем (Ярушевичем), с другой стороны, значительно расширил и углубил международные контакты Русской Церкви. По ряду направлений, таких как отношения с ближневосточными Православными Церквами, межцерковные связи носили исторический характер, имели преемственность ещё с дореволюционной церковной дипломатией. Другие же направления, как, например, контакты с экуменическими организациями, среди которых заметно выделялся Всемирный совет церквей, были новыми для руководства Московского Патриархата, а их содержание определялось интересами и самой Церкви, и советского государства. От последних Московская Патриархия не могла быть свободна, поскольку находилась под полным контролем властей.

Внушительная по своему объёму диссертация (981 страниц) разбита на шесть содержательных глав, которые предваряются введением и завершаются

заключением и списком литературы. Исследование опирается на обширный массив источников и историографии, в научный оборот введен большой объем не публиковавшихся ранее документальных материалов, в том числе из малодоступных для исследователей архивов ОВЦС и Московской Патриархии, что, несомненно, обогащает отечественную науку, позволяя в деталях рассмотреть процессы, происходившие на внешнем церковном поприще.

Комплексный подход, используемый при анализе деятельности Отдела внешних церковных сношений под руководством митрополита Никодима (Ротова), позволил диссертанту реконструировать масштабную картину церковно-государственных отношений в сфере международных отношений, детально проследить многовекторный процесс развития связей и контактов РПЦ с православными, ориентальными и инославными церквами.

Новизна диссертационной работы не только в том, что в ней впервые полно и систематично представлена деятельность митрополита Никодима на посту председателя Отдела внешних церковных сношений, но и в том, что аргументировано показаны его усилия по нормализации внутренней церковной жизни и взаимоотношений Церкви и государства в условиях антирелигиозной политики советского руководства (с. 9–10).

Особое значение имеет поднятая проблематика для внешнеполитической сферы современной России и последующего развития международных отношений. Диссертант убедительно и фундировано показывает заинтересованность руководства страны в развитии межцерковных и межконфессиональных контактов Русской Церкви (с. 29), справедливо заключая, что «приоритеты в развитии межцерковного сотрудничества были тесно связаны с интересами советской внешней политики» (с. 39) и «внешние церковные связи в исследуемый период были прочно вплетены в международную политику Советского Союза» (с. 50).

Диссертация закладывает основы для углублённого научного осмыслиения целых направлений международной деятельности Русской Церкви, в том числе отношений с Православными Поместными и Автономными Церквами, контактов с инославными церквами, среди которых Римско-Католическая Церковь, Древние Восточные Церкви, протестантские церкви, взаимоотношений с глобальными и региональными межхристианскими организациями, усилий Московского Патриархата в борьбе за мир и разоружение.

В этом смысле выполненная работа носит фундаментальный характер: её результаты имеют значение не только для церковно-исторической и

академической науки, но представляют практическую ценность для дипломатов, политологов, специалистов по международным отношениям.

Диссертация обладает внутренним единством, является оригинальной авторской научной работой и завершённым исследованием. В этой связи считаю её автора заслуживающим присвоения искомой степени доктора церковной истории. Полагаю целесообразным публикацию научного труда протоиерея Сергея Звонарева в виде монографии, что послужит популяризации научного знания в области истории Русской Церкви второй половины XX века.



Смирнова Ирина Юрьевна, доктор исторических наук

Место работы автора отзыва: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук

Занимаемая должность: ведущий научный сотрудник Центра истории религии и церкви

Тел.: +7 (916) 248-12-09

Эл. почта: irinasmirnowa@mail.ru

Контактные данные организации, работником которой является автор отзыва:

117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19

Тел.: (499) 126-94-49 (Канцелярия, ученый секретарь)

Факс: (499) 126-39-55

Эл. почта: iriran@mail.ru

